智浪教育—普惠英才文库

2013----2014学年度第一学期九年级化学竞赛题

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Fe-56  S-32  Ca-40  Cu-64

（温馨提示）把答案全部写在答题纸上

一、选择题（本题包括15小题，每题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）

１．在我们的日常生活中出现了“加碘食盐”、“增铁酱油、“高钙牛奶”、“富硒茶叶”、“含氟牙膏”等商品。这里的碘、铁、钙、硒、氟应理解为                                （    ）

  A．元素      B．单质        C．分子          D．氧化物
２．居里夫人首先发现某些原子具有放射性，即原子能自动地放射出一些特定粒子。一种元素的原子经过放射变成了另一种元素的原子，据此推断放射出的粒子一定是          （　　）     　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
  A.电子            B.中子           C.质子           D.原子核

3． 某可燃物9.2g在足量氧气充分燃烧，生成17.6g二氧化碳和10.8g水，则该可燃物的组成是

                                                                           （    ）

A. 一定含碳、氢、氧三种元素元素              B. 一定含碳、氢元素,可能含氧元素

C. 一定含碳、氢元素,不含氧元素               D. 所含元素大于三种

４．锌在干燥空气中很稳定，在潮湿空气中，容易发生反应，其反应的方程式可以表示为：
4Zn + 2O2 + 3H2O + X = 3Zn(OH)2 + ZnCO3 。则X的化学式是                  （     ） 

A．C             B．CO            C．CO2            D．H2CO3
5.等质量的水和过氧化氢完全分解后，生成氧气的质量比是                      （     ）

  A．1　：1          B.8　：9      C. 8　：17          D. 17　：9

6、下列造成空气污染的因素主要由物理变化引起的是                            (     )
A．节日燃放烟花爆竹产生烟尘    　B．建筑施工导致尘土飞扬 

C．生活垃圾的焚烧产生有害气体    D．生物的腐烂放出一氧化碳

7．许多化学物质是一柄“双刃剑”。对CO2的利弊评价不妥的是                    (     )
A．大气层中CO2过多会造成“温室效应” B．大气层中CO2越多，抵御紫外光作用越强
C．利用干冰可进行人工降雨        　　 D．“碳酸水”浇灌植物对植物光合作用有利
8.某元素的化合价只有一种，它的氧化物的化学式为R2O3，则R的下列化合物中化学式正确的是                                                                  （    ）

  A. R2Cl2          B.R2(SO4)3         C.RNO3           D.R2(OH)3 

9．将一氧化碳与二氧化碳的混合物25克与足量的三氧化二铁恰好完全反应后，测得尾气的质量比原混合气体的质量增加了1.6克；求，原混合气体中二氧化碳的质量         （    ）

  A．1.6克       B.22.2克        C.2.8克        D.无法计算
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10. 2007年10月24日，我国使用“长征三号甲”运载火箭将“嫦娥1号”送上月球轨道，其任务之一是探测月球上氦–3（质子数为2，中子数为1的原子）资源。下列氦–3的原子结构示意图中正确的是                                                        （     ）

11.第29届奥林匹克运动会将于2008年8月8日在北京举行。下列措施不符合绿色奥运理念的是                                                                    （　 　）
 A．奥运场馆周围的路灯采用太阳能光伏发电技术
 B．在奥运场地使用电动汽车和新型清洁燃料汽车
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 C．场馆附近的绿化采用微灌或滴灌智能控制技术 
D．将奥运村的生活垃圾全部集中深埋
12．1991年碳纳米管被发现。碳纳米管是由石墨中的碳原子层卷曲而成的管状的材料，管的直径一般为几纳米到几十纳米，管的厚度仅为几纳米。碳纳米管由于其独有的结构和奇特的物理、化学特性以及潜在的应用前景而受到人们的关注。下列有关碳纳米管的说法中正确的是     （     ）                               
  A．碳纳米管是一种新型的高分子化合物   B．碳纳米管的化学性质常温时很稳定
 C．碳纳米管导电属于化学变化           D．碳纳米管的结构和性质与金刚石均相同

13、下列各组物质按单质、化合物和混合物顺序排列的是                      （     ）                   
  A( 冰、生石灰、天然气             B( 金刚石、高锰酸钾、空气

C( 液态氧、碘酒、生理盐水         D( 甲烷、盐酸、酒精

14.下列化合物中，含铁的质量分数最高的是                                 （     ）

A.三氧化二铁   B.氧化亚铁   C.四氧化亚铁   D.硫酸亚铁

15．为保护我市优美的环境，构建“和谐永靖”，小强向有关部门提出了如下几条建议：

①大力发展燃油汽车的数量，提高城市现代化程度；

②采用“绿色化学”工艺，使工业原料尽可能转化为所需要的物质；

③推广使用卫生的一次性发泡塑料餐具，方便居民生活；

④增加绿化面积，建设生态园林城市；

⑤推广使用乙醇汽油，减少有害气体的排放。其中可取的是：                （     ）
  A．①②④                           B．②④⑤
  C．②③⑤                           D．①③④

二、填空与简答题（本题包括4小题，共25分）

16．（10分）用化学符号填空

（1）两个氮原子             （2）4个五氧化二磷分子           （3）2个氢氧根离子          n个亚铁离子            （4） 氧化铁中铁元素的化合价           

17．（8分）有核电荷数小于18的A、B、C、D四种元素，A元素组成的单质是最清洁的燃料；B单质的体积在空气中占21％；C原子有3个电子层，最内层电子数是最外层的2倍；D元素是农作物生长所需要的营养元素，其组成的单质可以被豆科植物的根瘤菌吸收、利用。（1）写出B、D元素的名称：B        　　， D        　　。

（2）写出A、B可能形成化合物的化学式           、           。                 

[image: image3.bmp]1８.（7分）为测定空气中氧气的含量，小华同学打算设计如下方案：选用实际容积为40mL的试管作为反应容器，将过量的白磷放入试管，用橡皮塞塞紧试管，通过导管与实际容积为100mL且润滑性很好的针筒注射器组成如下图的实验装置。假设此实验能够按照小华的设想正常进行，且白磷所占体积与导管内的气体体积忽略不计，请回答下列问题：

（1）(2分)实验前，打开弹簧夹，将注射器活塞前沿从20mL刻度处推至15mL刻度处，然后松开手，若活塞仍能返回至20mL刻度处，则说明                 ；

（2）(2分)若先夹紧弹簧夹，用酒精灯加热白磷，燃烧结束，等到试管冷却后再松开弹簧夹。可观察到的现象为： ________________________________                ；

（3）(3分)若不使用弹簧夹，用酒精灯加热白磷，充分反应直至燃烧结束，试管冷却。可观察到的现象为__________________________________________                  ；

三、实验与探究题（本题包括2小题，共27分）

[image: image4.bmp]19. (19分)结合图示实验装置，回答下列问题。

（1）(2分)图中a、b仪器的名称：a              ，b            。

（2）(4分)用高锰酸钾固体制氧气，选用的发生装置是__________（填“A”、“B”或“C”），装入药品前应先                ，反应的化学方程式是                            。
（3）(6分)若用B装置作气体发生器，制取并收集一集气瓶干燥的二氧化碳气体时，还应选择的装置是             （填序号，下同），验证二氧化碳气体是否充满集气瓶的方法是将

          放在     装置的    处，只要出现                      的现象，就证明充满了二氧化碳气体。
（4）(2分)用块状固体和液体不加热制取气体时，改用C装置（多孔隔板用来放块状固体）代替B装置的优点是                                         （答出一点即可）。
（5）(4分)右下图是某微型实验的装置图。试管中反应发生后a处变化的现象是          ，
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b处的变化是                    ，烧杯中的现

象是                              。

(6) (2分)采用微型宾验装置有哪些优点?(答出一

条即可)                          。

20．(7分)某兴趣小组的同学欲探究木炭还原氧化铜产生的气体的成分。

同学们大胆提出了猜想：ａ．可能是二氧化碳；ｂ．可能是一氧化碳。
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他们设计如下图所示装置进行实验，预期的实验现象及结论如下：①若澄清的石灰水变浑浊，则气体为二氧化碳；②若澄清的石灰水不变浑浊，则气体为一氧化碳。

请你一起参与他们的这次活动，解决下列问题：

（１）(2分)若猜想ａ正确，请写出二氧化碳与澄清石灰水反应的化学方程式：　　　　　               。
（２）（2分)他们的猜想是否严谨？若不严谨，请作补充：　　　　　　　　　　     。　　
（３）(3分)你认为这套装置合理吗？若不合理，请指出该装置的不足之处。　        

                                                                         。

四、计算题（本题包括2小题，共18分）

21.莽草酸是我国传统的香料——八角茴香的重要成份，也是目前世界上对抗禽流感的良方——“达菲”的原料。请你根据莽草酸的化学式(C7H10O5)计算：

(1) （1分） 莽草酸由_______种元素组成；

(2) （2分）莽草酸中各元素的质量比为____________（要有计算式）               ；

22.（4分）将盛有澄清石灰水的烧杯，敞口放置一段时间后（假设水没有蒸发）称量，称得总质量增加了2.2克，求：反应后生成白色沉淀多少克？
23.某课外活动小组为测定当地石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石，并取稀盐酸200g，平均分成4份，进行实验，结果如下：

（1）（2分）哪几次实验中碳酸钙完全反应          （填序号）。

	实验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量∕g
	5
	10
	15
	20

	生成CO2的质量∕g
	1.54
	3.08
	4.4
	m


（2）（2分）上表中m的数值是       。 
（3）（7分）试计算这种石灰石矿中碳酸

钙的质量分数。

答题纸

一．选择题
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空与简答题（本题包括4小题，共25分）

16．（10分）用化学符号填空

（1）             （2）           （3）         （4）            （5）           

17．（每空2分）（1）B        　　， D        　　。（2）           、            。                 

1８.（7分）（1）(2分)                 ；

（2）(2分) ________________________________                ；

（3）(3分) __________________________________________                          ；

三、实验与探究题（本题包括2小题，共27分）

19. (19分)（1）(2分) a              ，b            。

（2）(4分) __________，                ，                                      。
（3）(5分)             ，          、     、      ，                           。
（4）(2分)                                         。
（5）(4分)          ，                    ，                                   。
(6) (2分)                            。

20．(8分) （１） ：　　　　　               。
（２）（2分)　　　　　　　　　　     。　　
（３）(3分)　                                                                。 

四、计算题（本题包括2小题，共17分）

21.
(1) （1分） _______

(2) （2分）（要有计算式）                                                          ；

22.（4分）将盛有澄清石灰水的烧杯，敞口放置一段时间后（假设水没有蒸发）称量，称得总质量增加了2.2克，求：反应后生成白色沉淀多少克？
23.某课外活动小组为测定当地石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石，并取稀盐酸200g，平均分成4份，进行实验，结果如下：

（1）（2分）哪几次实验中碳酸钙完全反应          （填序号）。

	实验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量∕g
	5
	10
	15
	20

	生成CO2的质量∕g
	1.54
	3.08
	4.4
	m


（2）（2分）上表中m的数值是       。 
（3）（7分）试计算这种石灰石矿中碳酸

钙的质量分数。

参考答案及评分标准

一．选择题
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答 案
	A
	C
	A
	C
	D
	B
	B
	B
	B
	C
	D
	B
	B
	B
	C


二、填空与简答题（本题包括4小题，共25分）

16．（10分）略

17．（8分）（1）B       氢 　　， D       氮 　　。

（2） H2O     、   H2O2     。                 

1８.（7分） （1）(2分)  装置不漏气（装置气密）；

（2）(2分) _活塞向左移动（或活塞前沿在16Ml刻度处）；

（3）(3分) _活塞先向右移动，然后向左移动（或活塞前沿在16Ml刻度处）；

三、实验与探究题（本题包括2小题，共27分）

19. (19分) （1）(2分)略

（2）(4分) A，装入药品前应先  检查装置的气密性，反应的化学方程式是  略   。
（3）(5分 D、E， 燃着的木条  、  E   、  d  、  木条火焰熄灭   。
（4）(2分) 可以使反应随时发生，也可以使反应随时停止（答一点即可）。
（5）(4分)  溶液由紫色变为红色        ，是 澄清石灰水变为白色浑浊 ，

(6) (2分)  节约药品、操作简便、污染小等  。

20．(7分)  （１）(2分)　略　。
（２）（2分)　不严谨，还可能是二氧化碳和一氧化碳的混合气体　。　　
（３）(3分)　不合理，尾气不应直接排放，应进行处理 。
四、计算题（本题包括2小题，共18分）

21.(1) （1分）_3_
(2) （2分）_M(C)M(H)M(O)=12×7+1×10+16×5=174___（要有计算式）               ；

22.（4分）略  (解法合理即得分)
23.（1）（2分）1、2  次    （填序号）。

（2）（2分）上表中m的数值是 4.4克      。 
（3）（7分）略(解法合理即得分)
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